

## ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

УДК 343.985.8

*С.А. Войтихович*

### ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ И КОНТРОЛИРУЮЩИХ ОРГАНОВ

Выявление экономических преступлений в современных условиях является сложной задачей, решение которой не под силу одним только подразделениям по борьбе с экономическими преступлениями органов внутренних дел. В этой связи одним из важных, одновременно и проблемным направлением взаимодействия межведомственного уровня являются взаимоотношения оперативных сотрудников с ревизорами, находящимися в штате различных контролирующих органов. Основопологающим нормативным правовым актом, регулирующим данные взаимоотношения, является Указ Президента Республики Беларусь от 16 октября 2009 г. № 510. Между тем его нормы, касающиеся взаимоотношений правоохранительных и контролирующих органов, не разрешают в полной мере проблемы, возникающие в связи с назначением и проведением внеплановых проверок финансово-хозяйственной деятельности организаций по материалам органов внутренних дел.

Более 80 % опрошенных сотрудников подразделений по борьбе с экономическими преступлениями органов внутренних дел указали на существование проблем во взаимодействии с ревизорами контролирующих органов, основными из которых являются:

отказ от проведения проверки либо несвоевременное начало ее проведения, что влечет за собой затягивание сроков доследственной проверки;

неинформирование оперативных сотрудников о выявленных ревизорами в ходе плановых проверок нарушениях, указывающих на совершенные преступления;

отсутствие эффективного обмена информацией между оперативными сотрудниками и ревизорами во время проведения проверки.

Практика показывает, что ревизоры не всегда имеют возможность своевременно приступить к проведению проверки по поручению оперативных сотрудников по следующим причинам:

штат ревизоров ограничен;

помимо внеплановых они обязаны проводить и плановые проверки;

оперативные сотрудники не всегда могут четко сформулировать вопросы, подлежащие проверке, и обоснованность ее проведения.

В ситуации, когда внеплановая проверка назначена по инициативе оперативных подразделений цели проверки могут быть максимально достигнуты при условии своевременного информирования ревизором оперативного сотрудника о ходе ее проведения и предоставлении ревизору оперативным сотрудником сведений, полученных им в ходе проведения ОРМ и имеющих значение для качественного проведения проверки. Естественно, оперативный сотрудник не вправе предоставлять ревизору сведения, составляющие служебную либо государственную тайну. Из данной ситуации можно выйти, если результаты негласных ОРМ продублированы результатами гласных.

Изучение уголовных дел, возбужденных по материалам подразделений по борьбе с экономическими преступлениями органов внутренних дел, показало, что неинформирование оперативных сотрудников со стороны ревизоров о выявленных нарушениях, указывающих на совершенные преступления, наиболее характерно для ведомственных контрольно-ревизионных органов. Данное обстоятельство обусловлено тем, что руководители вышестоящих ведомственных организаций не заинтересованы в выявлении преступлений в подконтрольной им организации. В случае таких нарушений они самостоятельно привлекают виновных лиц к материальной ответственности, не желая придавать данным фактам огласку. Между тем часто, действуя таким образом, руководители формируют у лиц, склонных к совершению преступлений, убежденность в их ненаказуемости, что может повлечь совершение новых преступлений.

Проблемы существуют и во взаимодействии с ревизорами Комитета государственного контроля Республики Беларусь. В его структуру входит Департамент финансовых расследований, являющийся субъектом ОРД и наделенный полномочиями выявления экономических преступлений. Информация о выявленных в ходе проверок финансово-хозяйственной деятельности организаций нарушениях передается в Департамент финансовых расследований, а не в подразделения по борьбе с экономическими преступлениями органов внутренних дел. В связи с тем, что какого-либо нормативного правового акта, четко регулирующего разделение полномочий подразделений по борьбе с экономическими преступлениями органов внутренних дел и Департамента финансовых расследований, не существует, подразделения начали конкурировать друг с другом в борьбе за показатели, что и определило их нежелание обмениваться информацией.

Решение проблем информационного взаимодействия подразделений по борьбе с экономическими преступлениями органов внутренних дел с контролируемыми органами видится в выработке комплекса мер, позволяющих повысить уровень их информационного взаимодействия и в конечном итоге эффективность выявления экономических преступлений.

УДК 343

*В.С. Гайдельцов*

### НОВЫЙ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ЗАКОН: ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ

Парламент Республики Беларусь 15 июля 2015 г. принял новый Закон «Об оперативно-розыскной деятельности». Законодатель дал полгода для осмысления содержания правовых новелл и подготовки к практическому их применению управомоченных ведомств. Результаты правоприменительной практики скоро покажут, как подразделения, наделенные правом осуществления оперативно-розыскной деятельности, справились с этой задачей.